

海燕孵化器

海燕天使盟/文

目前是中国创业和天使投资最好的时代！什么才是天使投资？

美国人给出的定义是指富有的个人出资协助具有专门技术或独特概念的原创项目或小型初创企业，进行一次性的前期投资。它是风险投资的一种形式，而在美国，天使投资是非常广泛的，原因是美国经过了产业革命和金融革命，本身拥有大量的专业技术人士、法律人士、知识产权的平台，以及大量私人资本和银行，这是综合了一个体系的发展。

而现在美式天使投资为中国很多人鼓吹和效仿，可最后带来的是个人天使中饱私囊，而中国天使投资行业却得不到有效发展，原因简单而明了。为什么中国市场这么大，而天使投资人会这么少，原因很简单，摆在我面前有三座大山。

其一，知识产权平台的国人信誉度和认可度，知识产权法案的保护措施缺失。其二，对天使投资缺乏系统很全面的学习，同时缺少专业的引导和天使投资平台。

其三，天使投资政府性支持和鼓励法案缺失，更重要是国内天使投资退出管道缺少。

所以在中国我们非常不提倡个人去做天使投资，并不是不能进行天使投资，而是在中国的天使投资的定义与美国有很大的不同，因为市场结构和群体不一样，美国天使投资是大量中产阶级，他们扮演着技术专家和技术人才以及技术先锋的角色。在技术壁垒和知识产权平台下，他们可以进入少量的早期入资，并得到有效保证。

而中国目前天使投资人还仅仅是企业以及行业专家个人行为，个人做天使投资不仅不专业，而且有九点原因是不利于个人天使投资：

其一：个人天使对创业者项目形成了保护。

其二：在专业角度和规划也不够专业。其三：误导创业者方向与创业者团队。其四：短期利益害死很多有价值项目。其五：无管理经验。

其六：后续资源无法跟进。

其七：劳民伤财。

其八：风险加剧。

其九：退出复杂投入保障低。

在我看来个人天使不是不能做，你必须专业学习去做天使投资，因为越早越专业，这是中国市场现状而决定的。

基于上面的原因我们可以看出来，中国天使投资的发展，离不开组织和机构化。海燕正是中国天使投资界的组织机构化的先锋军。实话实说，组织机构化的天使投资建立要比个人天使建立难太多，真的需要一心把天使投资产业化的人和机构出现，而这时做为肩负中国天使投资行业发展为重要己任的海燕天使盟(简称海燕)脱颖而出。为中国天使投资事业带来了一线曙光。做为海燕本身，我们从中国天使投资的优点和缺点出发，甚至针对不足而下足功夫，做为海燕组织我们走访了华东各地。

在福州、宁波、杭州、上海、昆山、苏州、南通、无锡、江阴、常州、扬州、南京、合肥、北京等重要经济发展城市发展了分会。我们海燕遍访了当地政府，当地企业家，以及当地私人投资人来寻找破解中国天使投资发展之谜。是什么真正阻碍中国天使投资事业发展，我们终于得出结论，中国很多人天使投资人十分渴望加入能指点和教育甚至帮助他们发展的天使投资平台。

的确，平台化和机构化，甚至组织化才是真正使个人天使很放心去投项目，目前中国个人天使投资很想跨越自己原有平台，而进入新的投资领域，可自己本身并不懂，所以专业天使投资平台的出现是十分必要的。

而海燕正在极力致力于天使投资平台的建设，目前也是天使投资平台的领先者，我们不仅通过系统化了解个人天使投资人的需求，也深度了解我们创业者需要什么样的天使投资人，靠谱，评审，专业化意见，投前评估。投后管理成为个人天使投资人的十分迫切的需求，而做为创业者信任，指导，资源给予，后续服务将成为创业者需求。我们海燕不能像阿里巴巴支付宝一样，但我们所能让更多个人天使投资人和创业者放心的是专业，我们从专业做起。

其一，海燕建立的不是别的，是中国天使投资个人需求的平台化和体系化，我们永远跟个人天使投资人需求成正比。我

引领天使投资时代

们不仅拥有海燕天使盟分会体系，海燕天使投资学院的教育和培养天使投资人平台，我们也拥有海燕盟资本的个人天使投资的托管和发展平台。从渠道到培养，再到实战，海燕建立的是体系化的发展路线。我们不需要捷径，广大创业者快速成长，广大天使投资人得到更多价值和回报是海燕己任，但在海燕平台最引以自豪的海燕孵化器模式，是放养还是圈养，海燕走过了一段思考之路。

牛顿发现了熟的苹果落地理论，导致出力学，而海燕思考的是，放养与圈养问题，终于我们大胆经过认证。孵化器模式适合中国天使投资事业发展，当然我们也承认在海燕之前有很多中国孵化器出来，并且很多也想做类似美国YC模式的孵化器，可真正建立孵化器不仅仅是在你的硬件，而很多缺失在软件系统上，硬件系统经历了这么多年的建设。很多孵化器已经具备了相当的条件，而在这么多年软件系统上提升却制约了孵化器的发展，很多想做早期孵化器的人瞄准了创业者。

中国孵化器硬件多软件不足

可为什么中国这么多年孵化器得不到长足发展，是因为做硬件的孵化器很多，而做软件的却很少。硬件孵化器都会做，而软件机制却得不到系统有效建立，我们也知道建硬件容易，而软件却很艰难。软件是一个系统，一个体系，尤其针对民营孵化器是更为艰难。中国有一句话是有所为，有所不为，而更多的孵化器是大量的什么都做，反而制约了孵化器发展，合作才是硬道理，而



海燕深知这点，海燕只做软件系统，硬件我们永远不会去碰。

在海燕发展过程中，我们在中国上海紧密发展了海燕智谷的连锁化孵化器模式，而在紧密合作伙伴中科院联合创业中心是最有价值，也是最为天使投资人和广大创业者着想的一家孵化器机构。光名字我们就能看出科翔联合创业中心的伟大，联合才能变大，才能发展更快，这家孵化器的机构已经成为上海新型孵化器典范。

目前上海科翔联合创业中心不仅是上海创业者的首选，也是外地创业者进军上海的落脚点。包容、合作、内涵、实战成为科翔联合创业中心与海燕合作的价值，海燕在提供软件方面也是科翔联合创业中心需要的。

海燕将孵化器定位为“海燕智谷”这既可以看做实，也可以看做虚的，海燕在孵化器模式实的是海燕提供服务是真实的，也是可靠的，是真刀真枪的服务，而虚的是名字并不重要。我们要将海燕孵化器模式建立成软件王国，虽是虚拟，也是强大的服务王国。

在2012年的年末，海燕孵化器软件模式不仅在科技地产界引起轰动，在政府孵化园区也引起了强大反响，在无锡高新区很多科技企业大量在一堂由海燕天使投资学院举办的中小企业快速融资上得到更多体现。我们可看出做为科技型创业者他们十分渴望在更多实在融资软件服务上帮助他们成长。用海燕创始人闫新程一句话来说，“专业并不是每个人都去学习，在天使投资行业必须学会借人、借力、借脑，才能成为赢家。”

而政府科技型园区也是十分需要海燕

孵化器的软件服务，先前的政府的策略和政策为城市化和经济化带来腾飞。而目前转型和发展成为各地政府化园区的问题。

之前引进一批企业，还有多少愿意在本身园区发展，政府给了政策，给了扶持基金，后续发展怎么办？科技型企业的技术没问题，而后科技时代的市场化，科技型的园区该怎么改变，而政府永远是在硬件投入和简单扶持上，而后续力量怎么延续，也使得更多政府化科技园区大为头疼和困惑。与此同时历史责任和使命赋予海燕更大职责。

一、在中国做天使投资我们不仅需要体系化，

二、在中国做天使投资事业是利国、利民、利社会结构的大事情，

三、在中国做天使投资必须要有社会责任感，加强社会利益贡献。

海燕不仅在于民营科技低产展开深度合作，帮助更多进入孵化器的创业者，而且在积极帮助政府孵化园区转型。海燕在了解政府孵化器的问题后，也针对政府孵化器开发出“海燕管家”服务。

其一：海燕管家：也就是海燕在孵化器提供一系列软件服务的简称，我们将渠道、扶持培养、资金介入三位一体的模式引入海燕管家之后，而在之前海燕管家将提供了具体实施的计划和方案。

海燕管家基本内容

1、海燕天使盟配合园区主管部门建立并维护“海燕管家团队”。根据单个企业的实际情况，向其输送经过专业培训、具有一定管理协调能力、特定业务精通能力的人

才进入企业，担任总经理助理、运营总监、部门总监等中层管理岗位。

2、海燕管家人才，可享受一定时间的政府补贴。

3、海燕管家人才在企业中可承担相应的中高层管理工作，并做好企业与政府部门的沟通渠道。

4、海燕天使盟配合园区在进入企业的管家之外，另外组建一支小的专业团队以团队外包形式在园区主管部门安排下，向企业提供各海燕管家的服务。

5、鼓励海燕管家人才留在企业共同发展，确实需要离开企业的，可继续安排至其他企业服务。

6、园区主管部门向政府申请在科技专项资金中设立“海燕管家计划专项经费”，分为补贴经费和培训经费两个部分，由园区主管部门负责制定年度专项预算。补贴经费按照既定审核流程相应发放至相应的海燕管家人才；培训经费由园区主管部门用于海燕管家岗前培训、岗内培训。

海燕管家的培养方案

海燕管家的培养是长期的体系，不是任何投资机构都能直接上手的。海燕天使盟对于海燕管家式的培养具有超过3年的培养经验，具有丰富的实战经验。

海燕管家在招聘、培训上具有非常严格的要求。在招聘方面，海燕指导当地园区设计符合投资界标准的人才招聘机制。以专业的招聘方式和招聘专家来帮助园区完成人才的招募。从宣传到笔试到面试到小组讨论，结合海燕的心理咨询专家，完整分析海燕管家候选人的实际情况，定出进入

海燕管家团队的一批候选人。

在培训环节，海燕不是对外的培训公司，也就不会产生急功近利的培训方式。海燕对每个海燕管家的培养都要达到3至5个月。从1个月基础培训课程开始，到师徒式的专业技能专精培训，到管家实战培训，在3至5个月的时间内帮助当地园区完成一批精英管家的培养。在管家们进入企业之后，海燕还用各种方式对他们进行补充培训和辅导，为他们提供后续支持。

海燕管家不仅可以提升创业企业的专业性，也可在投前团队和投后评估上使得个人天使投资人可以很省心。别小看海燕管家，在二十一世纪对创业者来说，找到合适的人是最重要的。最重要的是海燕管家是海燕大体系在后面做支撑，对个人天使投资人和创业者，甚至政府科技孵化器我们提供的是体系化服务。在资金、渠道、人才、品牌、地区资源上给予强大的支持。

其二，海燕孵化器模式另一个重要的就是海燕不仅为了使个人天使投资得到实在服务，而且也将建立系统移动互联网平台。海燕即将上线推出基于安卓和苹果系统的针对广大天使投资人和创业者，甚至政府孵化器平台的“海燕通”。

这也是中国首个针对天使投资人和创业者的平台，我们将设立七大体系，海燕天使盟。海燕天使投资学院、融资平台、海燕管家、海燕vip、海燕孵化器、海燕私募七大平台，完全开放的平台，就是为了让广大个人天使投资找到合适的项目，让广大创业者找到靠谱的天使投资人，为国家、为民族、为天使投资行业做一件好事。

海燕通也将成为信用平台，我们要让双方都获益，剔除不良的天使投资人。同时也将对投机创业者进行拦截，让真正想在创业天空中实现自己价值的创业者高枕无忧，让更多天使投资个人实现自己投资的第二春。

海燕天使盟给予众多想抱团投资的早期投资人一个当地的联络点。通过查找当地的分会，很容易和海燕在当地的分会负责人联系上，从而进入当地的天使投资圈子，第一时间参加各类交流活动、扩大人脉以及最重要的集体共投项目的机会。

天使投资学院面向对象为创业项目方和天使投资人，通过在线课程的回放，让没机会现场参与海燕课程的海燕成员能够不错过精彩的课程。通过课程预览，也可以让会员了解即将举办的某次课程是否对自己有帮助，是否值得自己前往外地听课。

海燕投融资平台则提供了创业者介绍自己项目的一个窗口。创业者将自己的项目提交到平台，海燕给予所有提交项目内部评审，部分项目可能会和创业者做进一步核实(类似于早期的DD)。然后，将由创业者将自己填写的项目简介推送给平台上的投资人，投资人根据项目简介，以及海燕给予的内部评审建议筛选项目，对有兴趣对接的双方安排互相联系。由于海燕对投资人的评定本身有很严格的控制，因此在见面之前，其实已经由海燕做了项目及投资人双方的担保。

海燕管家是海燕的基于初创期企业前投后管理的一支团队，会员可以将在企业运营中遇到的问题提交给海燕管家。海燕管家会负责为企业解答相应的问题，能力不够的，将会安排相应的专家负责解答。

海燕VIP：是将认证的天使投资人和早期天使投资人建立这个版块，也是为了使创业者更加安全。

海燕孵化器：将把各地愿意加入海燕孵化器模式的孵化器统一起来，以便给创业者更好选择，并提供软件服务。

海燕私募：将促进更多个人天使机构化平台，将个人天使联合起来，建立组织和机构化基金，更好地将资源、渠道整合，以使创业更好的得到体系化专业化服务。

在线上我们的“海燕通”APP也将发挥重要作用，双管齐下是海燕的责任也是义务，也是海燕的价值。海燕愿意致力于中国天使投资发展，海燕心系创业者，他们是中国的科技未来，是中国未来产业的主任。我们倡导保护创业者行为，而对个人天使投资人我们提出教育和辅导，抱团发展。因为他们是中国金融的未来，个人天使取得好的成绩后，他们可以出更多力帮助创业者，帮助国家发展，帮助民族进步，帮助社会成长。

海燕不是一个海燕，他是属于所有愿意努力付出的人的，海燕是开放的天使投资组织化平台，海燕的出现和成长必将推动中国民族创业的发展，也将推动天使投资产业化进程。